

Unión general de Trabajadores va a decidir acudir a la Asamblea Nacional, para cuya organización es un voto de confianza el plebiscito de mañana.

Gobierno del Marqués de Estella—ha dicho "Il Popolo,"—no es un punto de llegada, sino un punto de partida hacia lejanos horizontes: es el comienzo de la nueva misión de España en Europa y en el mundo entero.

Ante el Plebiscito

Manifiesto de las mujeres españolas

Españolas:

Hemos sido llamadas por la «Unión Patriótica» para unírnos al Plebiscito donde se ha de poner de manifiesto la fe y la confianza de nuestro pueblo en la certera labor que viene realizando el Gobierno juntamente con el insigne caudillo que lo preside.

Ellos han sabido orlar de los más bellos y gloriosos laureles las páginas de nuestra Historia contemporánea, han sabido hacer resurgir la nacionalidad española consciente de su gran valía y llena de confianza en el porvenir.

Entre otros hechos de su acertada gestión que son otros tantos títulos de nuestra gratitud, se destacan, la liberación de la pesadilla enorme de Marruecos, la restauración del orden social alterado y que nos conducía a la anarquía y a la ruina, la de haber dado normas a la enseñanza que nos hacen esperar confianzas en que nuestros hijos saldrán de los centros docentes debidamente capacitados para poder laborar por su Patria, la de haber emprendido obras importantísimas que dando para a millares de hogares nos hacen presagiar al mismo tiempo un porvenir esplendente.

Toda esta es labor ya realizada, la que nos hace acudir entusiasmadas al Plebiscito rindiendo así un homenaje a la justicia. Nuestro espíritu analítico nos hace vislumbrar que no será el resultado de él el voto de plena confianza de un pueblo agradecido a su Gobierno, sino que para el porvenir encierra algo más transcendental que ha de repercutir en la vida de la Nación, este trabajo será la eliminación voluntaria de los que no quieren formar parte de las huestes que emprendieron la labor de transformar y rehacer nuestro país para que éste vuelva a ocupar en el mundo el puesto que nunca debió dejar por haber sido la España culta y fuerte que dió vida a veinte naciones.

No ignoramos que la consecuencia de este Plebiscito será el franco deslinde entre las personas que están prontas a sumar sus esfuerzos en la magna obra de hacer resurgir nuestra Patria como nación respetada y la labor de los que aún sueñan con volver a aprisionarla en los viejos moldes que la destruyeron y aniquilaron, sin pensar que hoy se daría el caso de resultar inservibles éstos por insuficiencia e incapaces, ya que no es posible negar que ha sido muy honda la transformación de nuestro pueblo en estos últimos tres años por la acertada labor de su Gobierno.

Tenemos que demostrar que sabemos ser verdaderas españolas, que nos guía el anhelo de una patria grande y fuerte para nuestros hijos, no nos dejemos llevar por pequeñas pasiones basadas en personalismos, pospongamos todo ante el alto ideal de la Patria y puesto que los hechos con su lógica aplastante nos demuestran aciertos y errores, tengamos el discernimiento de

no servir para alimentar esperanzas en los que tuvieron la desgracia del fracaso, nuestra misión es algo compleja, pero debe ir encaminada a no prestarnos a manejos que pueden entorpecer una era de prosperidad que parece vislumbrarse ya.

Se nos ha dado entrada en los municipios, en las Juntas de Beneficencia, en el Consejo de Instrucción Pública, en el de Emigración y en otros varios que demuestra nuestra capacitación para formar parte de aquellas entidades en donde cristalizarán las futuras normas que regirán al país.

Todas iremos al Plebiscito con el entusiasmo del que coopera a una gran labor y el orgullo de sentirnos herederas de aquellas grandes figuras femeninas de nuestra historia que emprendieron el engrandecimiento de la Patria consiguiendo que no se dé el caso de transformación o anexión en la misma sin que el hecho histórico no esté aviado por un nombre de mujer.

Bianca de los Ríos, marquesa de Arguiles, condesa de Santa María de la Sisa, condesa de San Antolín del Sotillo, María Ignacia Bernaldo de Quirós, Carmen Ferns de Zaraqondegui, Salomé Nuñez Topete, vizcondesa de San Enrique, vizcondesa de Llantenno, marquesa de la Vega de la Sagra, condesa viuda de Hornachuellos, condesa de Castellá, Paz Gestoso viuda de Ramos, Isabel L. viuda de las Cagigas, María Victoria de la Puente de Sotés, Teófila Gandarias, condesa de San Luis, Arsenia Uriarte, Cecilia Rueda, Juana Gamecho, Teresa Echevarrieta, Filomena Gandarias, María Iliana de Elorza, Teresa Koehler de Vizueta, Manuela Lamparte de Vázquez, Pilar Amaya de García Angel.

(Siguen las firmas).

Sin disputa ninguna el mejor cemento es la marca EL LEON



CASA SANCHEZ
— TERUEL —

Retiro Obrero

Caja de Previsión Social de Aragón

Las Oficinas de esta Delegación provincial se hallan instaladas en la calle de Joaquín Arnau, número 10 principal. Horas de despacho: De tres y media a seis y media.

CHARLAS LIGERAS

Las fraguas de la vida

Para mi querido amigo, Epifanio Abad.

Hoy vamos a tomar motivo para nuestras Charlas de una cosa real. Hartos ya de volar por las regiones de lo ideal, «atterricemos» hoy siquiera para aprovisionar de humanismo a nuestro aeroplano...

¿Quieres acompañarme, amigo mío? Ya que la fortuna se nos ofrece, quiero hoy llevarte a visitar un templo del Trabajo. Torzamos acá por la derecha, subamos el pequeño repecho y detengámonos un momento en la encrucijada de estas calles. Mira, amigo mío; a la mano derecha hay un templo, a la izquierda otro. El de la derecha es el templo de la Religión, el de la izquierda el del Trabajo. Si te fijas un poco, verás, amigo mío, que casi siempre, en la Vida, se va al uno por el otro... Sobre el frontispicio del de la derecha hay un letrero que dice: Iglesia de San Pedro; sobre el de la izquierda otro que dice: El Vulcano. Cualquiera creería que era el Cristianismo en frente del Paganismo. Pero no es así. Este Vulcano de la izquierda no es el Vulcano de la Mitología; del hijo de Júpiter y de Juno no tiene más que el nombre. El Cristianismo ha triunfado también aquí. En este templo, junto a las fraguas de la materia, están las fraguas de Caridad de sus dueños...

Entremos en él, amigo mío. No sospeches de que nos lo prohiban. Yo te salgo fianza de que sus gentes son aientes hospitalarias y amables... Además; que siempre oí decir que las puertas de los templos han de estar abiertas para todos...

¡Qué hacinamiento de los hierros por todas partes! El techo es todo él una lucerna. No es éste uno de aquellos talleres oscuros y tenebrosos donde parece que el trabajo está refinado con la luz. Aquí el sol penetra a raudales a través del lucernario y se detiene amorosamente sobre los hierros, sobre las llamas de fragua, sobre los obreros. Así tenía que ser en todos los talleres. Porque el Trabajo es la base de la Vida, y la Vida tiene que ser alegría y luz...

El trabajo, en cuanto que es el castigo de un pecado, es siempre naturalmente triste. Por eso el dueño de este taller demuestra ser un gran artista, porque el trabajo del artista, particularmente el trabajo del artista cristiano, consciente precieamente en eso: en quitar del trabajo esa tristezza, en hacerlo amable, en sacar, de una cosa feudatoria de la Muerte, otra cosa de donde germine la Vida...

Acá tenemos al artista, amigo mío; trabajando en éste rincón de la izquierda sobre una plancha a medio repujar... ¿No te parece, amigo mío? Si todo el taller es un templo, este rincón de la izquierda debe ser el altar... Pero no hablemos del artista. Que tal vez se nos corriera la pluma en alabanzas. Filosofemos tan solo de sus obras.

El hierro es uno de los materiales

más rebeldes. Por eso el forjador tiene que ser un artista y casi un domador. Así como el herrero modela el hierro, así también la Vida modela los caracteres y repuja a las almas: a fuerza de golpes. El hierro, como las almas, se queja de los golpes, pero, al cabo, se rinde y se amolda a la idea del artista... ¿Quién sabe si las chispas que despiden el hierro al golpearlo el martillo, no son como las lágrimas que derraman las almas al golpearlas el Dolor? Almas hay, en la Vida, que son tan rebeldes como el hierro; pero la Adversidad o el Amor se conoce que son fraguas divinas que las ablandan y las hacen más dúctiles que la cera...

¿Tú sabías, amigo mío, que el repujado se hace por la parte de detrás, es decir, que los golpes que se dan por un lado vienen a ser por el otro el relieve que quería darles el artista? Si el hierro pudiera filosofar, mirándose sólo por un lado, creería que el artista pegaba sólo por pegar, sin ninguna utilidad, quizá porque estaba loco... Pues así somos nosotros, amigo mío. Cuando el Dolor de la Vida descargara sus martillazos sobre nosotros, como no vemos más que la cara de este mundo, creemos que la Providencia nos hiera también sin ton ni són y nos quejamos de ella, creyéndonos desgraciados.

Pero, si pudiéramos penetrar en la mente de la Providencia, si pudiéramos mirar por la cara del otro mundo... ¡Cuán bellas cosas veríamos aparecer en nuestra alma bajo el repujado de esos golpes!...

BYASESSDA.

Nuestras colaboradoras

FLOR DE LUZ

Por Pilar Navarro Galindo

Dedicado a mi buena amiga María del Pilar de Navascués.

Esto es lo que debe ser la mujer en los tiempos modernos en los que tanto se discute su encumbramiento en la sociedad. No querría herir susceptibilidades, ni abrir heridas, canterizadas ya por la prudencia y si únicamente exponer mi opinión en este delicado asunto.

Subir, nivelarse con el hombre en derechos y deberes, he aquí la aspiración constante de nuestro sexo, muy justa en todos conceptos; pero desmenuzando los argumentos que sirven de base a esta ambición con que si bien es cierto que la mujer merece gozar de los mismos privilegios y prerrogativas que el hombre, es más verdadero que si encuentran oposición al fin de su ideal, no es porque no comprenden sus contrarios en el palenque que no es justa y buena su aspiración, que no es capaz de desempeñar su nuevo papel, sino porque hay espíritus inteligentes de sana conciencia y recto juicio que se oponen con brío porque ven que no

todas saben ser lo que es preciso para llegar a tanta altura: mujeres.

Muchas damas y damitas, cegadas por el brillo de las ideas modernas de emancipación femenina, han huido de todo lo que había de favorecer sus deseos; han abandonado las lecturas serias y cimentadoras de ciencia por los libros de propaganda en favor del feminismo y de los cuales el noventa por ciento están plagados de errores y faltos de conocimiento en la causa que defienden; se han dedicado más a los deportes que a las prácticas de la piedad; en fuerza de descubrir su cuerpo con modas indecentes se les ha hecho el corazón y con todo ese derrumbe de moralidad quieren avanzar en campo de la civilización; han arrojado al suelo la veste cristiana y sólo queda en lugar suyo la Minerva pagana armada de punta en blanco.

Se lamenta constantemente la época de acanallamiento y vileza por la que atravesamos, ruina del cuerpo y del espíritu, campana que toca a rebato y cuyo sonido debiera estremecernos, porque somos nosotras las culpables en el mayor número de los casos, ya que desempeñamos incompletamente nuestra misión. Si miramos dentro de nosotras mismas nos reconoceremos la causa y origen de la maldad que corre al mundo. A excepción de casos aislados, de corazones de piedra, ¿cuál es el hombre a quien la mujer no puede tornar de fiero en apacible, de incrédulo en creyente, de villano y cínico en noble y sensato con las dotes maravillosas de que está enriquecida? Su papel como médico ¿no es suavizar asperezas, con la varita mágica de la dulzura, apaciguar odios con inyecciones de prudentes reflexiones, cerrar heridas con bálsamo de abnegación, de ternura y sacrificio, calmar la fiebre de las pasiones bastardas con el hielo de la razón aquilatadora y medida? ¡Cuántas sombras puede iluminar con la antorcha de la alegría cristiana, cuántos dolores calmar con una sonrisa, cuántas virtudes sembrar con el ejemplo de su vida!

Si pesamos sus deberes como sacerdote veremos la responsabilidad grande que pesa sobre ella. En el magnífico templo del amor, ella ha de mantener el fuego sagrado; entonar los salmos misteriosos en el divino lenguaje del cariño, hacer la ofrenda de su mismo corazón, prestar adoración constante, y lo más grande, lo que el ángel envidiaría si pudiera envidiar: enseñar el rito ¡Enseñar a amar...! enseñar a ser feliz! Poner en el alma ansia de la belleza, desprecio al cieno que mancha el espíritu, ahuyentar de él la sensualidad y la lujuria que le abaten las alas, arraigar en lo más hondo la cristiana religión, dirigir siempre la mente hacia los ideales más nobles, más sublimes; saber encauzar los sentimientos y todo esto con serenidad, sin violencias ni apresuramientos, sabiendo ser la mujer fuerte; conociendo el corazón de los que nos rodean, con esa intuición maravillosa que yo llamaría don divino y de la cual está armada poderosamente la mujer; estudiando todo lo íntimamente posible y de un modo especial al hombre, con quien quiere igualarse. Para él ha de ser el sumo sacerdote del Amor más que para nadie, ya en la intimidad del matrimonio, ya en el desenvolvimiento de su vida. Mutuamente se necesitan y complementan, cristianamente hablando, y como es cierto, aunque él no se dé por enterado, que por su espíritu es más o menos hermoso según fuera el de la mujer, madre o hermana que le guió la primera en el comienzo de la vida, de la perfección que adquiriera la mujer en este sentido dependerá en gran parte la de aquél.

(Concluída).

INFORMACION TELEGRAFICA

FERIAS Y FIESTAS EN CALATAYUD

DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL

UN AÑO MAS

Un año más que rendimos tributo de amistad a la hermana ciudad de Calatayud. Y siempre lo hacemos con gusto, con admiración y simpatía.

No vamos a descubrir a Calatayud después de que en muchas ocasiones, siempre agradables para nosotros, hemos rendido a esta ciudad nuestra modesta opinión, ya en periódicos humildes por su formato y tirada, como en nuestro TERUEL, ya en rotativos como A B C que lleva al mundo entro entre sus volanderas hojas la afirmación de España en sus diversos aspectos y calidades.

Por lo tanto, con decir, que cada año que pasa aumentase nuestra simpatía hacia esta ciudad y en nuestro altar se venera a sus hijos, sobra. ¿Para qué decir que tiene una huerta espléndida y repartida y que su industria va en aumento y su comercio está en trato noble con las demás localidades de la nación?

¿Para qué decir nada de su *Reloj tonto*, su Colegiata, su Jaión y su Rua? ¿Si de su Marcial, Gracián y Dicenta? ¿Para qué?... Sólo con reiterar nuestro saludo pleno de emoción y respeto a las gentiles bilbilitanas, y otro muy afectuoso, a estos nuestros hermanos, queda hecho el prólogo a estas ligeras notas, reseñadoras de las ferias y fiestas que en esta fecha anualmente celebra la ciudad en honor de su Virgen de la Peña.

Un año más que nos alegramos el hacerlo constar, pero un año más, también, que sentimos pesar en nuestra vida; y ya se sabe lo que dijo el irónico filósofo: «Cada año que pasa, te quita una ilusión y te da una cana.»

EN BILBILIS

Un viaje un poco pesado, pese a los tiempos que corremos, hemos traído al trasladarnos de la ciudad de los Amantes hasta Bilbilis. Mas lo hicimos con agrado, y con la esperanza de que en breve, cuando el Central ponga expresos, costará pocas horas el hacerlo.

A nuestra llegada amigos afectuosos y estimados nos reciben y nos manifiestan que Calatayud este año no se ha volcado en organizar festejos, como años anteriores.

¿Crisis económica? No queremos enterarnos. Disfrutaremos como los chicos (al fin chicos... de la Prensa) con los que se realizan.

Oímos a la Banda que dirige el maestro Castejón, en el Paseo del marqués de Linares donde se han dado cita todas las bellezas bilbilitanas; escuchamos los elogios dedicados, por los que lo presenciaron, al famosísimo Rosario del día de la Virgen, que resultó brillantísimo y estuvo concurridísimo, así como a las fiestas religiosas, solemnes, dedicadas a la Patrona de los bilbilitanos en la Colegiata de Santa María y en el Santuario; presenciamos sus ferias de artículos de feria y su feria de ganados, que el presente no ha estado animada, habiendo pocas transacciones; quisieramos montar, también como los chicos, en los cabalitos, limitándonos a ver cómo se divierten; jugamos a la rifa y vemos la gran corrida de toros, de cuyo resultado, con ligeras variantes u omisiones, del momento que telegrafiamos ayer, y que con unas notas que van a continuación podrá complementarse lo ocurrido.

LA CORRIDA

(Resumen.—Apreciación)

Esta, como dicen los benévolos taurofílos, ha sido terciada. Pero que a nosotros no nos ha satisfecho en nuestra intimidad de paris aficionados.

El ganado, en general, gordo, de trobas, corto de patas y regular de

cornamenta. El peso total, en limpio alcanzó a 1688 kilos. De calidad, también en general, ha sido manso, llegando a los últimos tercios aplomado, quedado, tonto; sólo hubo dos toros, para nuestro gusto, buenos, el segundo y último.

Tomaron en total 17 puyazos, dieron 13 caídas y mataron 4 caballos.

Haremos constar que el cuarto toro, para nosotros, no hizo nada en el tercio de varas, pues recibió un picotazo y dos refilonazos a fuerza de acoso y echando los caballos los picadores al toro (mejor al buey), que debió ser condenado a fuego ya que no retirado al corral como debía.

Sánchez Mejías, estuvo voluntarioso y valiente, sobresaliendo, en su labor, la parte de faena de muleta en su primero, en tablas, y de los tres pares de banderillas el que puso de dentro a fuera.

Dió una buena estocada.

La dirección de lidia que a él le correspondía, fué nula.

Gitanillo, no nos gusta. No aprendió más de lo que le vimos en sus primeras actuaciones. Un toro vulgar, un poco *fanfarrón*, que no es el mismo que el toro valeroso y entendido. A la hora de entrar a matar siempre se echaba fuera de la recta y con el brazo suelto.

Una cosa buena hay que hacer notar: Un quite a un picador en una caída en tablas. Muy oportuno.

Agüero, sobresalió algo, en su segundo, en la faena de conjunto. Toreó ceñido, cerquísima, hábil, dando una verónica y media superior. Una vez sólo, entró a matar con ganas.

En quites, no hubo más que un buen tercio.

De los subalternos, Lobatón en una vara y Eduardo Anillo «Nacional» en dos pares de banderillas.

Los servicios de plaza y presidencia, como día de ferias.

TERUEL, AQUI

Una lucida y nutrida representación de Teruel se halla en esta ciudad. Incluir a todos sería tarea difícil en estas desahazadas notas escritas de prisa y un sueño y un cansancio horrible, después de la labor a punta de lápiz en la Plaza de Toros para nuestro querido diario y otros periódicos que representamos.

Sin embargo vamos a intentar colocar a los que recordamos en estos momentos,

Son: Doctor Teresa, doctor Alfredo Adán, don Juan Arsenio Sabino y su hijo Pepe, don Isidro Salvador y su bella hija Maruja, don Eugenio Gómez Alastante, don Manuel Rodríguez, don Mariano Vicente, don Leocadio Brun, don Jesús Marina, su bella hermanita Pepita y sus sobrinos Alfonso Martínez Pardo y Carmelo Fuertes, don Jesús Remón, don Ramón Martínez, don Federico Añoberos, don Vicente Rodríguez, don José María, don Tomás y don Joaquín Rivera, don Santos García Grávalos y sus hijos Aurora y Faustó, el funcionario del Banco de España señor Sanz, etc.

Son tantos, que nuestro querido amigo Carillos Gómez, hoy nuestro espléndido y caballeroso hospederó, que nos ha dado con buena voluntad y cariño su mesa y su hogar, nos dice al oído camino de la Rúa (hoy calle de Dato):

«¿En qué se parece Calatayud a un puerto de mar?»

«... Pues en que ¡holal por aquí ¡holal por allá...»

«¡Son tantos ¡holas! a cada turolense! ... Bueno, no le tiramos el sombrero al suelo, porque se va a cortar un pico.»

«¡Claro, tratándose de un Guardia! P nosotros haremos punto por hoy, por que no podemos resistir.»

Mañana, daremos información de Teatro, Boxeo, etc.

ABRIL.

10-9-26.

Han sido detenidos por la Policía Cristóbal Maté Flores, Pedro Cuenca (a) Pedrito de Bilbao, Antonio Pérez López, Eduardo Genaro Avilés, José María Pérez Giménez y José Tejado Pérez, carteristas, bolsilleros, y gente maleante.

Excepciones en la aplicación de sanciones a los artilleros por los últimos sucesos

La Prisión Militar recientemente creada, será establecida en Calatayud

Madrid 10, mañana

Bando de la Unión Patriótica

La Unión Patriótica ha publicado un bando invitando al vecindario a firmar en los pliegos para el plebiscito de adhesión al Gobierno.

Ochocientos obreros felicitan a Primo de Rivera

Al marqués de Estella le complimentaron, los señores Sánchez Ocaña, contralmirantes Reina y Pidal y marqués de Cameranos, quienes le expresaron su adhesión.

Además el presidente del Consejo ha recibido adhesiones de los españoles residentes en Cerdeña, de los Ayuntamientos de Santiago, Cáceres, Tuy y Alcoy; de numerosos alcaldes, de 800 obreros de La Carolina, varios rectores, entre ellos el de Valencia, y Diputación de Málaga.

Triunfo de La Cierva en Alemania

San Sebastián.—El ministro de Estado ha dicho:

He recibido la visita del duque de Amalfi y la del embajador en Berlín, quienes me han comunicado el interés y expectación que han causado las experiencias realizadas con el autogiro «La Cierva» en el campo de aviación alemán, que han obtenido un gran éxito.

La naranja de oro

Alcira.—En la corrida que se celebrará el próximo 19, la empresa regalará una naranja de oro al torero que resulte triunfador a juicio de los espectadores.

Tomarán parte en la corrida los diestros Lalanda, Agüero y Manolo Martínez.

La Sociedad de las Naciones

Ginebra.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones continuó la discusión general anual sobre la actitud de algunos organismos.

El vizconde Cecil se ha lamentado de la lentitud que varios gobiernos emplean para la entrada en vigor de los convenios aprobados por la conferencia de Ginebra, señalando ocho convenios que fueron firmados por representantes de los 55 Estados y solamente han sido hasta ahora ratificados por 33 de ellos.

La Asamblea decidió después aplazar la sesión hasta mañana.

Por la tarde comenzaron las sesiones de las tres grandes secciones de la Sociedad.

Notas marroquies

Ceuta.—Regresó el general González Morató después de visitar las posiciones de la línea Regala al Fondak de Ain Yerida.

Seguidamente visitó al comandante general de la zona para comunicarle sus impresiones.

—Hoy se han facilitado en la comandancia extensos detalles del recorrido realizado por la columna del capitán Ostariz, que manda la cabila de Sen Haya.

Los técnicos aseguran que de cuantos se han realizado en Marruecos, este recorrido es el más importante y de más positivo resultado.

El bravo capitán, con contingentes, por demás reducidos, ha recorrido desde Targuist a Bab-Slib, en el extremo más meridional de nuestra zona e inmediato al campamento francés de Lannat.

En esta marcha, el capitán con sus fuerzas ha desarmado a varias fracciones, consiguiendo que todos sus habitantes se sometieran.

El capitán, llevando material de ra-

dio, pudo despejar el misterio que rodeaba estas cabillas lejanas.

Este largo recorrido ha sido llevado a cabo en menos de un mes, con bajas que apenas llegaron a cinco.

Madrid, 10, tarde.

El presidente de viaje

El marqués de Estella salió a las siete de la mañana en automóvil para Albacete acompañado de su ayudante señor Monis.

Llegó sin novedad al mediodía.

1.236 solicitudes para 180 plazas
Para cubrir 180 plazas de alumnos mecánicos se han presentado 1.236 solicitudes.

Un proyecto que costará 5 millones de pesetas

Se proyecta la creación de una Escuela superior de Aeronáutica, junto a la cual se establecerán todos los talleres necesarios a las ensayanzas que se darán en aquella.

El presupuesto se calcula en 5 millones de pesetas.

Cavalcanti a Madrid

El general Cavalcanti fija su residencia en Madrid en concepto de disponible.

Más adhesiones al Gobierno

El Gobierno sigue recibiendo adhesiones.

Entre las últimas recibidas figuran la del comandante de la escuadra, y la de la Cámara de Comercio española de Bayona.

Prisión militar en Calatayud

La Prisión militar recientemente creada por el R. D. del día 8, será establecida en Calatayud.

De las sanciones de los artilleros

El diario de la Guerra exceptúa de las sanciones que se impondrá a la oficialidad de Artillería, los jefes y oficiales que en esa fecha ejercieron cargo de agregado militar y extranjero que desempeñaran allí comisiones.

A los caballeros de San Fernando, medallas militares y oficiales de la referida escala que, procedentes del Ejército de Africa, hubiesen sido repatriados con fuerzas a su mando pertenecientes al nueve, once y catorce regimientos ligeros, y segundo y tercero de montaña, del quince de Agosto a esta fecha.

Además los que se hallaban en concepto supernumerario sin sueldo o en cualquiera otra situación militar o ejerciendo cargo desempeñando funciones o prestando servicio en propiedad en cualquier ministerio que no sea el de la Guerra.

Los destinados mozos de escuadra, los delegados gubernativos que durante las pasadas circunstancias hayan permanecido prestando asistencias a los gobernadores civiles.

Los oficiales que a partir del día cinco regresaran voluntariamente o forzadamente por ascenso, por haber cumplido el plazo de permanencia, por modificación en la plantilla o repatriación de la unidad de que forman parte, seguirán en la Península, o Baleares y Canarias, gozando de la excepción señalada para los artilleros de Marruecos.

Los agregados o comisionados extranjeros seguirán desempeñando sus cargos hasta nueva orden.

Los restantes exceptuados quedan excedentes con todo el sueldo en las regiones en que hubiesen fijado su residencia, menos aquellos que por razón del cargo percibieren haberes del presupuesto de otro Ministerio, los cuales quedarán en la situación actual.

Cardenales de viaje

Llegó el Nuncio de Su Santidad. También regresó a Toledo, procedente de Valencia, el cardenal Primate.

El plebiscito y los periódicos

De Juan Güixé en «El Liberal»

«En España, en materia electoral, llegó a todo género de abusos. Lo pintoresco, divertido y regocijado forma pareja con lo criminal, no como juicio fundado de que las elecciones han de ser forzosamente a base de pucherazos, mixtificando estados de opinión inexistentes o exagerándolos abultándolos. Si a un intento de consular en forma de plebiscito o no, no se rodea de todo género de seguridades recorre el peligro mucho más fácil que los precedentes en la materia. Si garantías existen, se podrá inspirar confianza a quienes aspiren a que prevalezca honradamente su opinión.»

De «El Imparcial»

«El plebiscito servirá para que se vea la cantidad de opinión con que cuenta el Gobierno.»

Es incuestionable que la Unión Patriótica se ha decidido a hacer este cómputo de las voluntades que acompañará al Gobierno y a su presidente porque está convencida de que su llamamiento encontrará eco en la mayoría del país. Si las esperanzas de la Unión se confirmaran habriase dado un gran paso hacia la normalidad constitucional.»

De «El Debate»

«Al cabo de tres años, casi día por día, goza, pues, el general Primo de Rivera de más autoridad que nunca. Dejando a un lado menudas pasiones y juzgando con amplitud y elevación no puede negarse que el marqués de Estella ha devuelto a España dos cosas que España había perdido: autoridad en el interior y personalidad internacional.»

Y en estas circunstancias precisamente, el jefe del Gobierno, con muy buen sentido político, comprende y siente la necesidad de una colaboración social más amplia. Más aún. Cree que es llegado el momento de acometer la reforma constitucional.

Con gusto recordamos una frase que escribimos en estas columnas a raíz del golpe de Estado de 1923. Opinamos entonces que España había entrado en «período constituyente». Y en aquel período, que se abrió hace tres años en la realidad viva del país, adquire ahora estado legal: el Gobierno invita a la nación a que se prepare para intervenir adecuadamente en la reforma de su ley fundamental.

No nos parece comprensible que exista quien se niegue a colaborar en esta obra.»

«Ráfagas»

El gran poeta festivo, de Albarracín, que tan popular ha hecho el seudónimo «Dr. Calvo», está recibiendo muchas y calificadas felicitaciones por su libro de versos festivos y satíricos, titulado «Ráfagas», con un prólogo de don José Torán, y que recientemente ha sido puesto a la venta en las librerías de Ferruca, Bonilla, Villanueva y Fuerte.

INFORMACION LOCAL Y GENERAL :-

DIPUTACIÓN

Comisión Permanente

1.º Anunciamos en nuestro número anterior, ayer celebró sesión ordinaria la Comisión Provincial, tomando los siguientes acuerdos:

2.º Dirigir al excelentísimo señor Director del Consejo de Ministros un telegrama que dice: «Esta Diputación de Teruel, según acuerdo tomado en su sesión de ayer, ha acordado haber establecido principio de acuerdo con la máxima prudencia y que por dicha comisión se visitará al excelentísimo gobernador para darle conocimiento de acuerdo.»

3.º Dirigirse al excelentísimo señor Director de Fomento pidiéndole dictamen oportuno, declarando los servicios prestados al Estado los ingenieros, ayudantes y sobrinos presten a la sección de vías provinciales.

4.º Altas y bajas en el Hospital y de Beneficencia.

5.º El ingreso por turno como ocurrente en la Casa de Beneficencia de Juerga, de Cortes de Aragón.

6.º Conceder el prohijamiento del expósito a los cónyuges, vecinos de Agustin, Bienvenido Bertolin y Juan Estevan.

7.º El ingreso en concepto de ayuda de lactancia de la niña María Joaquina y que se encargue de ella el Amador esposa de Fabián Laguna de Iglesuela.

8.º Idem de la niña Manuela Corella que se encargue de ella María Dolores esposa de Ignacio Lahuerta, vecinos de Cella.

9.º Informar al excelentísimo señor gobernador civil en el sentido de que proceda sean aprobados los estatutos redactados por los pueblos de Bordón y de Bordón para formar una mancomunidad al efecto de tener un secretario común.

10.º Acordar también varias adiciones a los padrones de cédulas personales de Alcorisa, Bronchales y Cantavieja.

11.º Quedar enterada de una comunicación del ingeniero jefe de Vías y Obras don Ramón Montalbán reuñiendo al cargo que desempeñaba en la Corporación por destino a la Dirección general de Marruecos y Colonias en la Presidencia del Consejo de Ministros, y hacer constar en acta el cumplimiento de la corporación por el cargo de tan activo y competente funcionario.

12.º Quedar enterada de la relación presentada por el ingeniero jefe de Vías y Obras referente a la marcha administrativa de los caminos en construcción.

13.º Conceder licencias de construcción en las proximidades de caminos vecinales, así como al Ayuntamiento de Albetosa para extraer piedra de una finca lindante con un camino vecinal.

14.º Designar al ingeniero de Vías y Obras don Manuel Muñoz para que provisionalmente desempeñe el cargo de ingeniero-jefe.

15.º Vías y Obras. Vista la relación de los caminos vecinales pertenecientes al plan provincial, que, siendo de corta longitud enlazan trozos aislados en comunicación con otras vías, la comisión acordó que por la Sección de Vías y Obras se hagan los proyectos de los caminos Luco de Bordón a la carretera de Alcañiz a Cantavieja, así como el de Noguera a Villalba de Morales y el de Cerolera a Cañada de Verich.

16.º Aprobar cuentas referentes a los caminos vecinales en construcción, no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

NOTAS DE SOCIEDAD

EL próximo domingo se publicará en el templo la primera amonestación de la bellísima señorita Carmen Albalade Belenguer y el culto catedrático de Psicología, Lógica y Ética de este Instituto don José Giner.

En los próximos días de Septiembre contraerán los novios su matrimonial enlace.

Aunque nuestro buen olfato periodístico nos ha descubierto otras noticias en relación con esta futura y distinguida boda, optamos por reservarnos para el momento oportuno, ante el temor de sacrificar la discreción a una excesiva actualidad.

REGRESÓ de Valencia, después de pasar unos días con su hijo Tomás, nuestro particular amigo don Felisindo Saborido.

EL niño Manolito Sanz, hijo de nuestros estimados convecinos don Gregorio y doña Martina, se encuentra bastante mejorado de la penosísima enfermedad que le tuvo a las puertas de la muerte.

Celebraremos mucho que continúe la mejoría.

SE halla más aliviado de la indisposición que sufrió hace unos días, el simpático camarero del Circulo Mercantil Arsenio Pérez.

Celebraremos su pronto total restablecimiento.

HEMOS saludado al propietario de la Cella don Pedro Gómez, buen amigo nuestro.

REGRESÓ de Valencia después de pasar una temporada, la bella señorita Marina Arredondo hija de nuestro querido amigo don César.

ACOMPAÑADA de su hermano don César, ha llegado procedente de la ciudad de las Flores, la bella señorita Marina Arredondo.

HEMOS saludado a nuestro buen amigo el secretario de Riodeva don

Instituto general y técnico

Matrícula y exámenes

Desde hoy al 30 de este mes queda abierto el plazo de matrícula para los alumnos oficiales.

Los exámenes de ingreso serán el día 17; los de asignaturas de primer curso el mismo día 17, y los correspondientes a las de segundo el 17 y 18.

Si no se termina este día podrá ser habilitado el domingo, 19.

Pulpa seca de remolacha de superior calidad

EMILIO MARTIN

— Eu Santalalla del Campo —

Cesareo Pérez, quien esta tarde ha partido para el pueblo de su residencia.

HAN llegado de Bronchales nuestros apreciados amigos don Eugenio Soriano y don Miguel Iberná.

DE Calatayud, donde fué para presenciar la corrida de feria, ha llegado nuestro amigo don Cipriano Abril.

HA llegado, procedente de Tarragona, don Andrés Germán, contralito de la S. I. Catedral de esta ciudad.

HOY hemos tenido la satisfacción de saludar en los Talleres donde se edita TERUEL, y acompañado del oficial de Notaría don Francisco García, al nuevo notario de esta capital don Rafael Losada Mazorra que hace breves días llegó de Tárrega (Lérida) habiendo ya tomado posesión de la Notaría que desempeñó don Ramón Moreno Palacios.

Deseamos al señor Losada una gratísima estancia en Teruel y correspondemos a su saludo y ofrecimientos con recíprocas manifestaciones de cortesía y amistad.

GACETILLAS

Según los datos facilitados hoy en el Instituto, la temperatura que ha reinado en la capital, durante las últimas veinticuatro horas, ha sido la siguiente: Máxima, 32°. Mínima, 14°3. Viento dominante, Sur. Recorrido en 24 horas, 34 kilómetros.

Esta tarde ha debutado en el Café Regio el Trío Valdés, que ha sido contratado para dar varios conciertos.

Está compuesto por las señoritas Juanita y Manolita López, piano y violín y Jaz-Band, respectivamente, quienes, juntamente con el profesor de violín don Juan Valdés han interpretado de una manera maravillosa las obras que han compuesto el programa, oyendo al final de ellas numerosos aplausos.

No dudamos que este aliciente, sumado al buen servicio de licores y moka que en dicho Café se expende, servirá para que el público terulense continúe concurrendo allí durante sus ratos de ocio.

Hoy ha sido almacenado el montón de adoquines que seguía depositado en la Ronda de Víctor Pruneda. No está mal.

Esta tarde se ha formado una gran tormenta que no ha querido descargar sobre la ciudad pero que ha servido para que el calor se deje sentir.

En la sesión celebrada anoche por la Comisión Permanente municipal no hubo asunto alguno de importancia ya que aquélla se limitó a aprobar el acta de la anterior, los documentos de Contaduría, las altas y bajas en los padrones municipales y algunas solicitudes de obras.

Gobierno civil

El excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia ha recibido un telegrama del excelentísimo señor ministro de la Gobernación agradeciendo en nombre del Gobierno la felicitación que en nombre de la provincia, ayuntamientos y Diputación le ha sido enviado por haber sido resuelto el conflicto planteado recientemente.

El plebiscito en Teruel

Presidentes e interventores de Mesas

Distrito 1.º, Casas Consistoriales.—Presidente, don Nicolás Gómez García.

Interventores nombrados por la Unión Patriótica, don Joaquín García, don Juan Valero y don Aurelio Dolz.

Por la Alcaldía: Don Bruno Anduj, don Magno Canizares, y don Antonio Senmartí.

Distrito 2.º, Bretón.—Presidente, don Juan José Valero Gómez.

Interventores nombrados por la Unión Patriótica, don Julio Belenguer Nuez, don Fernando Izquierdo y don Emilio Bonilla.

Por la Alcaldía: Don Tarsicio Perruca, don Vicente Gómez y don León Cano.

Distrito 4.º, Diputación.—Presidente, día 11, don Ramón Herrero Espilez; día 12, don Miguel Guillén; día 13, don Vicente Herrero.

Interventores nombrados por la Unión Patriótica, don José María Gota Gállego, don Luis López y don Santiago Bronchal.

Por la Alcaldía: Don Daniel Esqufu, don Pedro Pérez y don Ramón Arfélix.

Distrito 4.º, San Francisco.—Presidente, don Serafín Hernando.

Interventores nombrados por la Unión Patriótica: don Juan José Santa María, don Carlos Aspas y don Jesús Miguel.

Por la Alcaldía: don Emilio Gómez, don Cipriano Galve (menor) y don Gabriel Espallargas.

Distrito 5.º, Arrabal.—Presidente, don Tito Catalán.

Interventores nombrados por la Unión Patriótica: don Ramón Eced Miralles, don Lamberto Montón y don Felipe Maldonado.

Por la Alcaldía: don Narciso Morata, don Daniel Lanzuela y don Gregorio Valero.

DE MARRUECOS

Parte oficial

El parte de ayer facilitado en el Gobierno civil dice lo siguiente:

Zona oriental.—El capitán Ostarizo regresó de Tagsut pasando por el valle que conduce al poblado de Markit, donde estaban reunidos los jefes de cabila que hicieron actos de sumisión. En Tagsut se le presentaron jefes de las fracciones de Ketama y Talchout.

Zona occidental.—El comandante Villalba, acompañado de una mehallá y el sherif reconocieron el terreno hasta Badel, presentándose en Haman algunos rifeños de los lugares próximos.

Sin novedad en el resto del Protectorado.

El parte oficial de hoy acusa las siguientes novedades:

Según comunica el general en jefe ha sido ocupada en su totalidad por nuestras tropas la cabila de Benaret retirán, dose las tropas francesas.

Los puestos de oficina de intervención franceses del zoco el Zorach y Amar en Metalz, han sido ya relevados por nuestras tropas.

Sin novedad en el resto del Protectorado.



POTENCIA, DURACIÓN Y COMODIDAD POR UN PRECIO MÓDICO

CADA VEZ MEJOR

Esta ha sido la aspiración plenamente lograda de los fabricantes del CHEVROLET. De bajo coste inicial y de entretenimiento económico, su rendimiento supera a todos los coches de su misma categoría y su esmerada construcción iguala a los de precio más elevado. La fabricación del CHEVROLET es irreprochable; pero si a consecuencia de algún caso fortuito necesitara usted piezas de recambio, puede adquirirlas fácilmente en todas partes. Esta ventaja es inapreciable. Pida una prueba a nuestro Concesionario en su localidad.

CONCESIONARIO

José María Morera

Alcañiz (Teruel)

La "General Motors Peninsular S. A. Acceptance División," ofrece condiciones favorables para la venta a plazos

SALONES DE EXPOSICION EN LAS PRINCIPALES CAPITALES DE ESPAÑA

PRODUCTO DE LA "GENERAL MOTORS"

Esquejas de defunción
se hacen en este diario.

Taller de torja mecánica y cerrajería
PEDRO GALINDO

Construcción de toda clase de balcones y rejas; piezas forjadas para automóviles y toda clase de maquinaria agrícola, VENDESE MÁQUINA TALADRADORA Y MANCHON NUEVO.—EN BUENAS CONDICIONES
CALLE MAYOR, NÚM. 15 (ARRABAL)

CAPITALES

De 15 a 16.000 pesetas producen el 15 por 100 anual en negocio dirigido y administrado por el propio capitalista, desde su mismo domicilio. Información en esta Redacción.

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS.
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS.
INFECCIONES GRIPALES-DEBILIDAD GENERAL
VENTA PRINCIPALES FARMACIAS
DEPOSITO: DR. BENEDICTO SANBERNARDO, 41.
MADRID

Atención

Venta exclusiva de los inmejorables cafés marca "LA CHINA," con buenos regalos en cada paquete, los encontrará el público en el establecimiento de ultramarinos de D. Manuel Vicente Aguilar.

PLAZA DE CARLOS CASTEL, 28

EMINENTE CREACIÓN CIENTÍFICA

¡Enfermos de los OJOS!
PRODIGALUZ
PARPADOS

FÓRMULA Y MARCAS REGISTRADAS SEGÚN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. MARTINEZ MENENDEZ
Condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales

ESPECÍFICO ÚNICO EN EL MUNDO, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc. Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, cúralas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas en periodo de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y CURA PARA SIEMPRE. No más remedios arsenicales mercuriales nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No mas neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos cúranse antes de concluir el primer frasquito del específico.

Prodigaluz evita usar lentes.

Prodigaluz eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hoy en todos los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayor parte de los casos no hacen mas que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desapa-

Prodigaluz produce sensación agradable.

Prodigaluz es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados con la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos seguros que curareis en brevísimo tiempo usando el portentoso específico Prodigaluz!

PRECIO. 40 pesetas. Por Giro Postal a la Dirección General

E. CUADRADO P.

Calle de Santa Engracia, núm. 64, 3.º derecha.—MADRID (España)

ENVIOS A TODAS PARTES.—CORRESPONDENCIA POR POSTAL.—PAGOS POR GIROS POSTAL O LETRA.

Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefes Ejército, Ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc

La Prensa
AGENCIA DE ANUNCIOS

Rafael Barrios

Carmen, 18. Teléfono 123. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de de novenario y aniversario.

¡Éxito! ¡Éxito!
Ráfagas

POR EL

DR. CALVO

• Versos festivos •

Librerías:

Perruca — Villanueva

Bonilla

¡CALVOS

HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento es sinceridad; el segundo se encarga de lo demás.

El Regenerador Ipos.—No es un líquido más o menos perfumado y [mejor] presentado por el cual Ud., sugestionado por pomposo y llamativo anuncio, dió pesetas para después, decepcionado de ese nuevo engaño, tenerlo que abandonar al lado del tocador donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

El Regenerador Ipos.—Es un medicamento verdad, es un remedio infalible contra la calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sinnúmero de eminencias médicas y declarado de utilidad pública por los departamentos de higiene de las Repúblicas Argentina, Brasil y Uruguay, siendo de libre expendio en todo Norte-América.

El Regenerador Ipos.—No es una de tantas fórmulas tomadas al azar, de casualidad, para sorprender la buena fé del paciente. Ipos es un compuesto de extractos científicos obtenidos exclusivamente de plantas de la flora americana, extraídos de esas plantas hacían y aun hacen para regenerar sus cabellos los indios brasileños (Indios Chanás) de lo que hoy es límite de las repúblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquí se afirma, asegurando su eficacia Ud. lo ha leído mil veces en los anuncios de pretendidos remedios y lo ha leído en forma más galana. ¡Es el encanto de la sirena! pero lo que a pesar de su retórica ninguno le ha dicho es lo que el autor regenerador Ipos le garante: Si Ud. emplea el Regenerador Ipos y no se cura la calvicie se le reintegra sin excepción el importe que haya gastado, con sólo acompañar un certificado de su médico que así lo declare; cada frasco lleva una garantía en este ofrecimiento.

El precio del regenerador Ipos es de cincuenta pesetas (pero cura sin gastar docenas de francos) franco de portes y embalaje en el domicilio del comprador.

Los pedidos acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los laboratorios Ipos y a nombre de su propietario y Director don Nicolás Guerrero con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin indicaciones exteriores de su contenido.

Todas las poblaciones de España tienen agentes bancarios por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyan billetes en los pedidos ni se certifiquen cartas sin acuse de recibo.

República O. del Uruguay

Sr. D. NICOLÁS GUERRERO

LABORATORIOS IPOS

PEDRO FCO. BERRO

POCITOS MONTEVIDEO

Chorizo GOYA

VENTA EXCLUSIVA PARA ARAGÓN, F. OÑATE. ANTONIO

• • • • • PÉREZ, 7, ZARAGOZA. • • • • •

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE

• • • • • ULTRAMARINOS • • • • •

REPRESENTANTE, EN TERUEL, MANUEL V. LOPEZ

Todas las
FIEBRES PELIGROSAS
Grippe, Sarampión, Escarlatina,
Tifus, Fiebre puerperal
se curan en **ALGUNOS DIAS**,
con frecuencia en algunas horas
con la
BOISSON BLANCHE
del Abate MAGNAT
Para evitar toda falsificación Exijase la
Boisson Blanche A. MAGNAT
Depósito General:
F. GARCIA GUZMAN-Farmacéutico
4. Plaza Santa Catalina
VALENCIA